



# ОБЩИНСКИ СЪВЕТ – СОПОТ

гр. Сопот, община Сопот, ул. Иван Вазов №57, e-mail: obs\_sopot@abv.bg

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - СОПОТ

входящ № ДЗ-295 #5  
дата: 16.09.2022 г.

## ПРОТОКОЛ

Днес 13.09.2022 г., в заседателната зала на Общински съвет – Сопот, се проведе публично обсъждане на Годишния отчет за изпълнението на Бюджета на Община Сопот за 2021 г.

Г-жа Нели Пенева, Председател на Общински съвет – Сопот откри публичното обсъждане в 17:20 ч.

Информира, че в изпълнение на чл. 140, ал. 1 от Закона за публичните финанси (ЗПФ), Кметът изготвя Годишния отчет за изпълнението на Бюджета в срок до 31 август и този срок е спазен. В изпълнение на чл. 140, ал. 2 от същия закон, Председателят на Общинския съвет организира публичното обсъждане на Отчета от местната общност и всички организации, като оповестява датата на обсъждането най-малко 7 дни предварително.

Прочита Обява-покана с изх. №ДЗ-295#1 от 01.09.2022 г. със следния, предложен дневен ред:

1. *Годишен отчет за изпълнението на бюджета на Община Сопот за 2021 г.*  
*Докладва: Деян Дойнов – Кмет на Община Сопот.*
2. *Информация за постъпили становища и предложения по Годишния отчет за изпълнението на бюджета на Община Сопот за 2021 г., предоставени в писмен вид, в деловодството на Общинския съвет до деня на провеждане на публичното обсъждане.*  
*Докладва: Нели Пенева – Председател на ОбС – Сопот.*
3. *Изказвания, мнения, съображения и предложения по Годишния отчет за изпълнението на бюджета на Община Сопот за 2021 г.*

Информира, че Поканите са изпратени и на второстепенните разпоредители с бюджетни средства, на всички звена, които са неразделна част от Общинския бюджет.

Благодари на всички в залата, в т.ч. и на общинските съветници, които са отделили време да присъстват днес.

### Точка първа от дневния ред

**Г-жа Пенева:** Дава думата на г-н Деян Дойнов, Кмет на Община Сопот да докладва Отчета.

**Г-н Деян Дойнов, Кмет на Община Сопот:** Обръща се към всички присъстващи, като информира, че до средата на всяка година внася отчет за предходната година. С колегите си са се постарали да изготвят един реален и доста сериозен отчет за дейността на Община Сопот, в който по пера е описано подробно всичко – приходи, разходи и т. н. Мисли, че каквото има като въпроси, като препоръки и като коментари, могат да бъдат направени днес.

Благодари на всички, които са отделили от личното си време да присъстват на днешното публично обсъждане.

Споделя, че Отчетът е отражение на всичко, което са свършили, сред които има доста ползотворни неща и във финансов план, и във всички аспекти за нормалното функциониране на социално-икономическия живот, разбира се и в сферата на инфраструктурата в община Сопот.

Очаква адекватни мнения, препоръки и т. н. Надява се Отчетът да бъде приет, защото той е плод на много усилия и труд от негова страна и от страна на Администрацията.

Информира, че на всички присъстващи е предоставена сбита форма на Отчета (**Приложение №2 – към настоящия Протокол**), както и по-подробния вариант (**Докладна**

записка с вх. №ДЗ-295/26.08.2022 г.), с които могат да се запознаят и вкъщи и на място. Ще очаква с удоволствие коментарите по Отчета.

### **Точка втора от дневния ред.**

**Г-жа Пенева:** Информира, че в деловодството на Общински съвет – Сопот няма постъпили мнения, съображения и становища на граждани и организации по отношение на Отчета за изпълнението на бюджета за 2021 г., който е публикуван от Общинския съвет на сайта на Общината на 26.08.2022 г., в деня, в който е внесена Докладната записка от Кмета на Общината. Същевременно в Обявата-покана за днешното публично обсъждане е поставен линк към тази Докладна и се надява всички да са се запознали.

Информира, че Отчетът е разработен, съгласно изискванията на чл. 140 Закона за публичните финанси, придружен е с подробен Доклад, който включва подробна информация, относно изпълнението на Бюджета, за 2021 г. Той съдържа и подробен Отчет и Доклад за общинския дълг, съгласно изискванията на чл. 9 от Закона за общинския дълг.

### **Точка трета от дневния ред.**

**Г-жа Пенева:** Дава думата за въпроси, изказвания, мнения, съображения и предложения по Годишния отчет за изпълнението на бюджета на община Сопот за 2021 г. към Кмета на Община Сопот, който е изготвил Отчета и отговаря за изпълнението на Бюджета на Общината.

**Г-н Любомир Джанаров, Общински Съветник:** Информира, че ще направи изказване по целия Бюджет за 2021 г. и по основните проблеми, които е видял.

Основният проблем в проекта на Бюджета за 2021 г. е бил, че е прекалено надценен и нереален в частта на приходите. Когато е бил внесен Бюджета и е трябвало да бъде разглеждан и съответно гласуван от Общински съвет, той и съветниците от неговата Група не са го гласували, точно поради тази причина и най-вече заради това, че не е бил балансиран така, както е предлагала Администрацията – с привлечени средства, т. е. с кредити. В хода на дебатите по предложение на Групата на ГЕРБ недостигът е бил балансиран с около 1 млн. лв. абсолютно несъбираеми приходи от недължимо платени суми на ЧСИ Мариана Обретенова. Смята, че и за лаиците във финансовата сфера е ясно, че в рамките на 2021 г. такъв приход е бил невъзможен. Въпреки всичко този приход е бил заложен и поради тази причина те не са го гласували. Отчетът на Бюджета, който сега е предложен доказва по категоричен начин, че това е точно така. Местните приходи при план 3 845 154 лв. – изпълнението е 2 568 636 лв., т. е. 66%, а другите неданъчни приходи, там където беше заложен този 1 млн., при заложен приход 1 179 825 лв. – изпълнението е 84 370 лв., т. е. 7%.

Споделя, че лично той е противник на залагането на кухи приходи в бюджета. Предпочита някои разходи да бъдат съкратени, така че бюджетът да е реалистичен и изпълним, защото залагайки неизпълними приходи се създава илюзията, че ще бъде извършена широкомащабна капиталова програма, която в последствие си остава само на хартия. Най-доброто доказателство за това е обсъждания Отчет на Бюджета, в частта му „Разходи от местни дейности“ – при план 6 512 841 лв., отчетът е за 1 965 482 лв., т. е. около 45,5%, като неизпълнението рефлектира основно в..., ще го сложи в кавички, защото не е точно така, но основно „в провал на капиталовата програма“. При план на капиталовата програма 5 093 471 лв., отчетът е за 811 319 лв., т. е. едва 16%. Една част от това неизпълнение се дължи на това, че не са получени заложените средства от Фонд ФЛАГ за ремонт на площада в размер на 1 200 000 лв. и за ремонт на Читалището в размер на 700 000 лв., но голяма част от неизпълнението на капиталовата програма се дължи на заложените надценени приходи от местни дейности, поради което са останали неизпълнени много проекти за ремонти и придобиване на дълготрайни активи. Ще даде само няколко примера – основния ремонт на „Шошевата къща“, ремонтът на експозиционната зала на КМ „Иван Вазов“, ремонти на улици и тротоари, изграждане на светофарни уредби на ул. „3-ти март“ и ул. „Иван Вазов“, изграждане на нова автобусна спирка на ул. „Иван Вазов“, изграждане на ограда на Гробищен парк, които са останали за изпълнение през тази 2022 г. и следващата година.

Разбира се, случили са се и някои добри неща – реновирана е сградата на бившето училище в с. Анево и преустройството ѝ в многофункционална сграда, като през тази година тя и прилежащия ѝ терен ще бъдат довършени, ще се оборудва и ще се пусне в експлоатация. Извършен е цялостен ремонт на ул. „Йордан Ненов“ и на прилежащите на нея улици, реконструкция на котелното на ДГ „Приказен свят“, ремонт на паркинги в ж.к. Сарая, което според него е крайно недостатъчно за благоустрояването на Община Сопот.

Като цяло, изключвайки казаното по-горе, изпълнението на Бюджета в социалната му част е добро.

Събираемостта на данъчните приходи е много добро.

Наследените стари просрочени вземания в размер на 786 305 лв. са трудно събираеми, но Общинска администрация полага значителни усилия да ги събере.

Просрочените задължения са в много нисък размер – 115 316 лв., което е похвално.

В заключение казва и няколко думи за общинския дълг, тъй като в публичното пространство вървят зловредни слухове, че Общината е потънала в дългове, което въобще не е така. Общият размер на общинския дълг към края на 2021 г. е 2 822 718 лв., като значителна част от него е за покриване на корекции по проекти от минали години, например:

- за „Реконструкция и модернизация на канализационната мрежа и подмяна на амортизираната водопроводна мрежа“ със салдо към края на 2021 г. – 774 342 лв.;
- проект „Комплексно пречистване на водите“ със салдо 317 520 лв.;
- проект за „сградите на ЦДГ „Роза“, ЦДГ „Слънчево детство“, ЦДГ „Приказен свят“, и НУ „Неделя Петкова“ високо ниво на енергийна ефективност“ със салдо 121 460 лв., като всички тези заеми са с общ размер на 1 213 322 лв. и са от Фонд ФЛАГ, и са поради некадърно управление на европейски проекти.

800 000 лв. е безлихвения заем от Министерството на финансите от 2021 г. във връзка с епидемията от Ковид и остава една малка част от 809 396 лв., които са остатъци по заеми от Фонд ФЛАГ за собствено финансиране на проекта „Ремонт на сграда за общо обслужващи дейности в с. Анево със салдо 223 346 лв. и двата заема от ТБ „Д“ АД със салда съответно – 255 000 лв. и 331 050 лв., като единия е за финансиране на текущи разходи, включително капиталови с първоначален размер 500 000 лв. и другия е със същата цел, включително и 100 000 лв. за МБПЛ „Иван Раев“ – Сопот“ ЕООД с първоначален размер 400 000 лв.

Споделя, че като икономист винаги е изповядвал политиката, че дефицитът следва да се покрива със заемни средства, а не с кухи приходи, но в разумен размер на фона на общите приходи на Общината. Дългът е в размер на около 26,7%, което от финансова гледна точка е напълно нормално, с оглед и на това, че годишните разходи по дълга са 889 977 лв., от които само лихвите са 87 829 лв. При ниския лихвен процент при който се договарят заемите от Общината, счита че е напълно удачно да се теглят заеми за благоустрояване и развитие на Общината.

**Николай Новаков, Зам.-кмет на Община Сопот:** Използва случая да благодари на г-н Джапаров за сериозния анализ, за това което напоследък се случва, но то каквото е в Сопот, такава е и в национален мащаб. Въобще в българската политика освен за костюми и вратовръзки..., напоследък все по-сложно става, дори и в т. нар. предизборна кампания, виждаме че никой не говори за конкретни приходи, за конкретни разходи и т. н., без да визира една или друга партия.

Споделя, че на него се е паднала честта да поеме една община, Кмета го е помолил и счита, че добре си е свършил задачата, като ресорен Зам.-кмет. Само той може да каже какво е изкарал – при неразплатени заеми близо 13 милиона, не обявени задължения, блокирани сметки, за 3 – 4 години тази Община вече може да разпределя ресурс и да, г-н Джапаров е прав, че капиталовите разходи са малко, но това ще го обясни по-надълго за обикновената аудитория, сиреч това са разходите, които хората искат да се случват: тротоари, покрива на Пенсионерския клуб, да се реновира даден площад или нещо да се направи.

Може да направи разговора много професионално, но не това е идеята. Г-н Джапаров много технократски е обяснил нещата, но мисли, че повече от 10 човека не са го разбрали. По простичко казано, обяснява, че в момента Общината е в една изключителна финансова стабилност, ама в изключително добра на фона, на който може да застане, като резил. Има

предвид, че в момента Община Сопот на базата, на това, което г-н Джапаров е казал, като просрочени задължения, тя е почти никаква и те 50% от тях са били за неразплатени осигуровки и заплати, за да може да се върже бюджета. Пита дали е така за тези 118 000 лв. Казва, че в Пловдивска област, пък и в България няма община с толкова просрочени задължения, не иска да говори в проценти.

Споделя, че самият той има бизнес и разсъждава повече, като бизнесмен, за разлика от политиците, но по повод несъбраните вземания, благодарение на г-н Дойнов са направили, т. нар. строга финансова дисциплина към данъчното, която се използва от някои политически шмекери на местно ниво, за да обясняват, че утре като вземели властта, как щели „на ти, Горо, говеда“. Не ги съветва да го говорят, защото наистина има Доклад на Сметна палата, който казва в 2014 и 2015 г. как е подходено нито в плана на приходната част, нито в изпълнението на събиране на тези просрочени вземания и съгласно новите изменения на законите, Общината може да изгуби. Хубавото е че почти 70 на 100 от тези 718 000 лв., които са на края на 2021 г., са на Болницата. Счита, че не е нормално Общината да тръгне да събира от Общинското дружество. Благодарение на това, че са дали 180 000 лв. на Болницата и с решение на Общинския съвет са ги разсрочили, това Дружество съществува и в момента няма нито лев задължения към частни доставчици, защото там е много опасно да се случват нещата.

Ще обясни по-простичко за думата „кредити“. Учудва се, на последните сесии, когато се говорело за Читалището, че е имало хора, на които не им е било ясно за какво са тези кредити. Счита, че няма лошо човек да не знае, тази материя не е лесна общо взето, но в края хората трябва да виждат крайните резултати.

Обръща се към г-н Джапаров и напомня, че кредитите от Фонд ФЛАГ са ги заварили на 8,5% лихва и за да бъдат предоговорени на 3% или на 3,5%, това също се е наричало поемане на нов дълг за рефинансиране на стар дълг. В момента, в който ходят да предоговарят с Фонда, защото той не е длъжен да направи това, и то не става заради това, че те са много красиви, не е имало докладна, която да е минала безпроблемно в Общинския съвет и да се нагнетяват мераклиите за кметския стол, да се нагнетява обществено напрежение в града.

Другото което иска да каже, защото така или иначе е поел ангажимент към Кмета и той го е натоварил с тази задача, е че трябва да има дисциплина. Няма ли бизнес мислене в една община, не само за Сопот, нищо не става. В същото време публичните финанси, колкото и да има дисциплина, тук е слушал как някой е бил договорил заем от 2 400 000 лв., политиките са му ясни, ама само той си знае, как е станало и само той знае, как ще се удължи срока, който вчера на комисии минал – за тези 800 000 лв. и как да се иска. По-теоретично казано, нещата са консервативен бюджет – това, което г-н Джапаров е казал. Споделя, че в частния бизнес е голям любител на консервативната част. Обяснява простичко – г-н Джапаров е казал: нашата група не го подкрепи, поради простата причина, че не е планиран правилно прихода и от там да се намали разхода. Пита г-н Джапаров дали правилно е разбрал.

**г-н Джапаров:** Отговаря, че е така и да се балансира разхода със заем, а не със кухи приходи.

**г-н Новаков:** Споделя, че когато изготвят един бюджет винаги предварително вкарват заемите, за да направят бюджета, както тези дни ще вкарат Програмата за разпореждане с общинска собственост и т.н. и т.н. Това нещо го казва, до толкова доколкото, за жалост е липсвала експертизата в работата на Общинския съвет и те е трябвало да търсят крайното решение, за да може да стане на Пенсионерския клуб покрива. Мисли, че утре или вдругиден 6-ти и 7-ми блок почва, вкарали са днес, или вчера, в Общинския съвет Актуализацията на Читалището и винаги нещата се случват по трудния начин, не се мисли реалистично. Основата е, по стар български обичай – дайте на другия да му е гадно, че е добре за нас на оня, като му е гадно. Мисли, че в съвременната политика, хората ще го видят, а и ние като общество ще търсим тези хора, които предлагат решения, наистина стойностни решения, не общо популистки глупости, защото смята, че всички са се изморили да слушат простотии на всякакво ниво.

Какво друго конкретно може да каже – в тази Докладна, която Кмета им е възложил да изготвят и той я е подписал, и входирал в Общинския съвет, са описани всички тези заеми и всички тези неща, и не иска да преповтаря господин Джапаров, но този бюджет трябва да служи за анализ на следващия бюджет, даже и на по-следващия. Психологията следващата година е предизборна и еди-какво си, и айде това да не правим и онова да направим. Използва

един от генералните изводи, който и г-н Джапаров е направил, че близо 66% е изпълнението на местните приходи, тоест почти 40 на 100 не са събрани и те идват точно от този кух приход, който той каза. В същото време ние днес живеем и хората днес са живи, те искат днес да работят в по-добра среда. И както и г-н Джапаров е казал – къде с проекти, къде с наши средства, къде със заеми от ФЛАГ нещата полека, полека се случват. Консервативният бюджет или т. нар. стегнат бюджет, какво щеше да даде – на 13-ти блок им е готов паркинга, ако сега го направят за 119 хил. ли беше, дефлаторът, който го слушаме на Европейската централна банка, догодина нямаше да стигнат още 30 хил. лв. Споделя, че тези неща и този дебат е търсил винаги в Общинския съвет, за да се получи най-правилното решение, а да не си играем, как ей сега тук ще му пречат, там ще попречат. Казва, че на него няма кой, какво да му пречи, неговите проблеми са решени. Пожелава на всеки в семеен план, във всякакъв план това да го постигне. Имал е доста проверки от НАП и от къде ли не и може да даде за всеки един лев обяснение.

Другото генерално което е, че казват, че само местните приходи не достигат. Ясно трябва да се каже на обществото, че след като има претенции за качествена услуга по сметоизвозване, по благоустрояване, това нещо има цена. И тази цена, ако Кметът не разпределя правилно тази цена, тук е моментът да се каже. Дава пример – „за този паркинг дойде фирма и даде оферта за същото качество 50 хил. лв., вие обаче сте избрали фирма за 130 хил. лв.“. Казва, че това в момента за повечето Общини и за държавата е практика. Информира, че Община Сопот няма нито една обжалвана поръчка в Прокуратурата. Единственото, което има е Жалба от група граждани и той знае кои са, до Фонд „Земеделие“ за ул. „Йордан Ненов“ и за сградата в с. Анево, за да спрат проекта на Общината. Накрая шефа на Фонд „Земеделие“ е изпратил три проверки... и няма нищо. Съветва основните проблеми да ги правят така, както те правят договорите – като има корекция, като има нещо да е за сметка на фирмите, то от там са дошли проблемите на Сопот. Мислил си е, че само Пречиствателната станция е проблем на Сопот, но се е оказало, че има една камара неразплатени, в които 90 на 100 от тези кредити отиват – това, което г-н Джапаров е казал.

Въпросът е този разговор, защото ще тръгне бюджета за 2023 г., какво искат хората в крайна сметка – искат ли да има по-добра градска среда, искат ли да има по-добро сметопочистване. Съгласен е, че в Сопот ще има „една, две, три, четири или пет купчини, ама айде стига сме били... тази една купчина някой да я снима и да каже – край, вече...“. Нека да не се правят илюзии, може да каже какво е в Карлово, какво е в Пловдив, в София, колко са купчини и какво е чудо. И наистина трябва да се държи сметка на Кмета за тези пари, дали си върши работата или не. Дава пример с данъка на неговия апартамент – не може с данък 11 лв. на годишна база да се имат претенции около жилището да се направи едва ли не със златни орнаменти. Няма как това да стане. Затова прави една препратка – от 10 дена е качена нова Наредба. Не може за тази година, видно от Отчетът за полугодieto, от ежемесечните отчети, „данък придобиване“ да мине другите данъци. Всички са бедни, извадил е сделките и то са 200 %, с 200% всички са бедни и което не минава с кредит е на цена примерно от 20 000 лв. за дадения имот, съседния имот/апартамент обаче е примерно 130 000 лв., защото явно минава през банка. Дори с 90 на 100, с лъжа, не проумява защо го правят хората. В тези неща смята, че не бива да се влага политика, защото това са оперативните пари на града. Ще го каже по-просто – ако се съберат всички видове данъци, като се остави План-сметката, която е целева, 1 млн. - 1 100 млн. лв. от които, както е казал и г-н Джапаров, 800 000 лв. от тях, на годишна база се дават само за обслужване на стари кредити, за некадърно изпълнени проекти. Пита какво да се направи с 300 000 лв. – лампите ли искаме да ни светят, камионите ли да се движат, по дейност озеленяване ли.

Използва момента да каже, че следващия бюджет също ще бъде кух бюджет. Също не е съгласен да има кух приход, но трябва да го има, защото като го няма отчетен в капиталовата позиция, тогава са водили с г-н Джапаров...

**г-жа Пенева:** Казва, че и тазгодишния бюджет е кух, но се е гласувал.

**г-н Новаков:** Да, но да си го говорят, защото не може да извикаме Пенсионерски клуб и да им го напишем „въпреки еди-какво си, защо не е направено“. И понеже знае, че сега ще бъде питан за покрива на Пенсионерския клуб, иска да каже и на г-н Спасов, че към момента се върви на

местните приходи към 46%, защото тази година, за да се балансира Бюджета, са се надули и данъците, като абсолютна относителна стойност, като общ приход и това, което е било 1 100 млн. лв. миналата година, сега е 1 295 млн. лв. кухи приходи. Тръгва се с 2 млн. лв. дупка и се е опитал да го обясни на хората и да чуят, и да им кажат, ако искат да се случат някои неща, и те се случват – в Анево другата седмица ще пуснат поръчката, защото то си е административна работа, дворът ще започне сигурно към 10 – 15-ти да се прави. Въпрос на изчисления е да се прави паркинга на 6-ти и 7-ми блок, това което е взето от кредита може да го каже поименно.

Така че, г-н Спасов искал покрива с ламарина, иска да му отговори предварително, че ако трябва да се следва строгата бюджетна политика, за което претендира г-н Джапаров, ако им дадат тези 100 000 лв. за този покрив, това означава някои други дейности да не се извършат, нещо да не се плати, защото събираемостта към момента е 46% и някой вика, ама то е гласувано в бюджета. Иска добре да се знае, че Бюджетът има приход, има и разход. Това е като в едно семейство – не можеш да отидеш тази вечер в „Петлето“, да поръчаш за 70 лв., а пък надника да ти е 32 лв. Обяснява по-просто нещата, защото вижда вперени очи за кметска власт, пък то не е само човек да си вземе една кола и една любовница, защото трябва да се работи, та затова обяснява тези неща, за да знаят, че са много сложни.

**г-жа Пенева:** Апелира – без такива коментари!

**г-н Новаков:** Казва, че не я е назовал, нито някой друг.

**г-жа Пенева:** Казва, че в бюджета няма средства за любовници. В момента се отчита Бюджета.

**г-н Новаков:** Така си представят някои кметската власт. Обръща се към г-жа Пенева и ѝ казва, че лично тя не е засегната от тази работа, защото е от женски пол. То се знае, тези неща са обществени.

**г-жа Пенева:** Казва, че сега е модерно.

**г-н Новаков:** Казва, че е така и знае. Идеята тук, която иска да каже и на гражданите – те, въпреки това, за да спазят дисциплината, ще предложат завишаване на данъците, защото Кметът е длъжен, след като има анализа на тези неща, той не може да се прави на заровен жираф на това, което са ѝ написали на г-жа Пенева, тогава, когато тя е била така, както е той в момента. Те не са планирали прихода с разхода и хората от Сметна палата са го написали за одита за 2014 и 2015 година. Сегашното ръководство са изчистили тези недоразумения и Сметна палата е дала констатация, че в Община Сопот, в момента действа добра фискална дисциплина и това е дадено на Общинския съвет. Обръща се към г-н Стоенчев, че няма нищо смешно в това.

Иска да обясни съвсем сериозно, че това не са детски работи. Вижда и г-жа Селимова, която е била Председател на Комисия „Бюджет и финанси“, че въздиша и сигурно има какво да каже, но иска да си каже тези неща, защото те искат денонощна работа. Знае, че сигурно някои не могат да го гледат, защото е нарушил доста интереси и общо взето не знае защо не могат до го гледат. Едно иска да каже, че Сопот е много крехка община още от първите седмици. Просто прихода, срамота е, когато такива големи предприятия за които се чува, за какви милиони става въпрос и местния орган може да им сложи един хубав приход, който да влиза в местния бюджет, сега ще бъдем свидетели, какво ще бъде. Ще вкарат и нова План-сметка, защото така или иначе трябва и в разходната част да се пипне, как да бъдат натоварени тези юнаци, които нали... чува се – па тоя министър, толкова милиона, оня – толкова, това се взима много яко от военно-промишления комплекс. Нашият Общински съвет тази година е опростил на военно-промишления комплекс достатъчно пари, които за тях са в момента, на фона на общите обороти и на радостите, там които се радват и са били щастливи определена група общински съветници, че докладната не е минала.

Това е ролята на този Отчет и ще помоли г-н Стоенчев, който така е доста усмихнат, не знае защо се усмихва, да каже кое точно е крадено, кое точно не му харесва в този Отчет и да се чуят най-накрая тези неща, не да се говорят под сурдинка и по партийни сбирки.

**г-жа Пенева:** Информира, че след приключване на Публичното обсъждане, ще бъде изготвен Протокол, който ще бъде предоставен на Кмета на Общината, както и на Общинския съвет и ще бъде неразделна част от преписката по докладната за Годишния отчет, която ще се гледа от Комисиите. Следващата седмица ще има заседание на всички Постоянни комисии, на което ще се разглежда тази Докладна, заедно с Протокола и всички други документи, свързани с нея, така че, ако сега гражданите нямат възможност и във връзка с раздадените сега документи възникнат въпроси, могат да заповядат на това заседание.

**Г-н Новаков:** Във връзка с дълга иска да каже, че на всяко едно българско домакинство от 3-ма човека външния дълг, пък и вътрешния на държавата е по 15 000 лв., нашият дълг излиза – няма и 110 лв. Така, че държавата с някои дефицити на управлението се е постарала в момента на всяко българско семейство има по 15 000 лв. дълг, по двама човека е 30 000 лв. Това ни чака нас и никой не знае тези пари къде са. На фона на това, сопотненци да имат по 110 лв. дълг за 15 години му се струва малко несериозна работа.

**г-н Николай Спасов, председател на Пенсионерски клуб „Консис“:** Споделя, че положението с покрива на Клуба е станало още по-сериозно. От материалите, които са дали – сега промяната е много голяма. Иска да знае кое е важно – тези проценти и тези заеми, този недостиг или човешкия живот. Ако случайно, което вече е много вероятно, да падне един гипскартон и да удари някой, да стане нещо лошо, пита кой ще бъде отговорен за това, като 4 – 5 години този покрив е пробит, отгоре има вата, кабели и гипскартон. Иска да знае, този покрив ще се направи ли и ако стане, както е имало вероятност да стане беля със две дървета наклонени към съседен имот, които той с труд и жертвоготовност е отрязал, защото иначе, ако са били паднали щяло е да стане поразия.

Сега пита този покрив, ако не се направи и стане тази беля, кой ще отговаря – той или Общината.

**г-н Новаков:** Обръща се към г-н Спасов, че поставя вече два въпроса – щом е вече толкова сериозна проблема, още утре да изготвят писмо до РЗИ, да бъде затворен Пенсионерския клуб, за да не се допусне някой да бъде жертва. Това е първия проблем, защото и ако на обществено събитие стане нещо, Кметът ще носи отговорност.

**г-н Дойнов:** Подкрепя г-н Новаков и споделя, че и той не е запознат, че е толкова зле работата, за първи път чува и казва да се напише това писмо и да се затваря Клуба.

**г-н Новаков:** Второто, което иска да каже... вмята, че е пропуснал да отбележи, че две години са работили в ковид ситуация на всички тези проценти, не са знаели тази година до май, до юни дали въобще ще се отворят пенсионерските клубове и въпреки това нещо, инициативата за направата на покрива е дошла от Кмета. Иска дебело да подчертае, че никой общински съветник не е казал – хайде за този разход – толкова, от тази приход – толкова, за да бъде направен покрива на Клуба. И другото чисто оперативно, което онзи ден им е казал, и е забавило нещата, и снощи е искал да се вземе това решение, вече е помолил архитекта, защото покрива има две опции.

**Г-н Спасов:** Казва, че са три.

**Г-н Новаков:** Казва, че не е така и моли да бъде изслушан, може да има и 20 опции. Едната опция е Кмета да спазва Закона за публичните финанси, както е по бюджета и по негово решение, какво да направи. Втората опция е тези пари да се дадат на Клуба и те да си направят покрива, но с ясно решение на Общинския съвет, че Пенсионерския клуб ще носи отговорност за гаранционни срокове и т.н.

Информира, че те са отишли при него миналата седмица и той им е дал конструктивно решение за покрива. Снощи е искал тук да се избистри, защото на архитектите им е казал, че за тези пари, това трябва да стане, защото няма повече пари и хората са му казали – с ондулин. Не иска да влиза в детайли, защото не разбира, но цялата конструкция е изгнила. Има съвсем нови изисквания по Закона за устройство на територията и не може просто всеки да си строи, както си е решил, а трябва да се изпълнят определени изисквания – да има доклад, гаранции и т.н. От

Клуба са му казали, че искат с ламарини и той им е казал, че с тези пари няма да стане и снощи е искал да чуе, за да не си играят на спекулации. Не може в проекта да се зададат едни КСС-та и да не се яви нито една фирма, защото тогава покрива хептен няма да стане. И днес, за да не се бавят нещата е минал през архитектурното бюро и им е казал да го правят с ондулин. В петък проектът ще бъде внесен за одобрение от Гл. архитект на Общината, съответно г-жа Стефанова във вторник ще му издаде строително разрешение и Кметът до месец ще избере изпълнител. И дори и да ги няма парите, както е казал – други дейности ще трябва да се отрежат, а всеки вика на мен покрива ми е гласуван в бюджета, това ми е гласувано в бюджета. Така или иначе това може да каже в оперативен порядък.

Нека да не се забравя, че в два бюджета се работи по време на Ковид, в което всеки си си е стоял по къщите, пък те са ходили всеки ден на работа. Така, че моли тези неща да бъдат отчитани.

Така, че по повод на покрива, благодаря снощи на Общинския съвет. Междувременно е видял в залата Кмета на Анево и не знае още какво са свършили там, ситуацията и в Сопот е страшна. Днес са успели да извикат и специалист, защото е зор и да се намерят такива специалисти, с оглед ситуацията в Карлово.

За покрива – толкова. Той ще стане с ондулин и има изготвен проект, който все още не е платен. Били са готови да го преработят, но днес сутринта и Кмета е бил при него, и Захари и са решили какво да правят, защото тези хора – специалисти, геодезисти идват до тук и описват и няма смисъл да се лигавят с тях.

**г-н Спасов:** Съгласен е да се направи с ондулин.

**г-н Дойнов:** Нареща на г-н Дойнов и на Захари да изготвят писмото, щом е толкова зле работата ще затворят Клуба, докато не се направи ремонта, няма да се посещава.

**г-н Новаков:** Казва, че не могат да го затворят, но ще напишат до РЗИ да дойдат да преценят и да кажат какво да се прави.

**г-н Дойнов:** Обръща се към г-н Спасов и информира, че са отишли при него преди 1 месец и са казали, че капело лекичко, сега го уведомяват, че може нещо да падне. Не може да допусне хората на Сопот, нашите майки и баби и дядовци да влизат вътре и техния живот да бъде застрашен. Направо да се пуска писмо и да се затваря.

**г-н Новаков:** Казва, че ще напишат писмо до РЗИ, те са компетентната институция и ще дадат предписание.

**г-н Дойнов:** Спасов го е докладвал публично, щом е такава работата, затваря го и точка.

**г-н Новаков:** Иска да каже още една особеност, която е чисто оперативна – напоследък не се явяват и строителни фирми. Поръчката е публична, ще държат в течение какво се случва, вижда се през платформа ЦАИС, вижда се и през „Профила на купувача“ на Община Сопот. Ако някой мисли, че е скъпо или евтино, колкото повече се разгласява, по добре. До 10-ина дни ще я пуснат. 20 – 25 дни е процедурата за подаване на документи, след това има съответни процедури, така че 2 – 3 месеца ще се работи, но това е при положение, че се прояви интерес от инвеститор. Ако видят, че не става, защото ще направят някакви разговори, може да се наложи друга актуализация, защото е на мнение, че с ондулин към този момент ще стане покрива, така както трябва да бъде по строителните изисквания. И пак идва въпроса откъде ще дойдат парите.

**г-жа Пенева:** Иска само да добави към казаното от г-н Новаков, че миналата година заради Ковид мерките, поради ниската събираемост и т.н., държавата все пак с едно Постановление е дала средства в размер на 250 000 лв. за ковид мерките. Мисли, че ако е имало нещо спешно, което е трябвало да се изпълни, е можело да се предвиди, щом е толкова належащ покрива на този Клуб.

**г-н Дойнов:** Прекъсва г-жа Пенева и ѝ казва, че когато тя стане кмет, тогава ще определя кое е по-належащо.



**г-н Новаков:** Пита г-жа Пенева, дали според нея „Шошевата къща“, която е определена от Общинския съвет за Центъра за работа с деца (ЦРД) и нейния покрив също може да падне, не е ли по-спешна.

**г-жа Пенева:** Пита за покрива на сградата в която тя работи.

**г-н Новаков:** Казва, че тези пари, които са ги дали за ковида, за Пенсионерския клуб е нямало да стане, защото е трябвало да ги върнат на държавата. Те са били определени за какво са и е ходил, и едва е договорил за ЦРД.

**г-жа Пенева:** Значи не е било определено за ремонти.

**г-н Новаков:** Много добре знае, че не е определено за ремонти, но знае какво е свършил, за да стане сега за ЦРД и г-жа Пенева е гласувала този бюджет.

**г-жа Пенева:** Казва, че не е гласувала този бюджет.

**г-н Новаков:** Смята, че това е проблема за който е говорил, че орел, рак и щука не става. Казва на г-жа Пенева, че тя никога няма да подкрепи нищо и то по необяснима причина.

**г-жа Пенева:** Споделя, че много неща е подкрепила и казва на г-н Новаков да не се заяжда и че не е момента да се коментира.

**г-н Новаков:** Казва, че не се заяжда. Сопот е един малък град и г-жа Пенева да не се притеснява за неговото политическо бъдеще, защото той няма. За жалост ще трябва да се намеси в тези избори по някакъв начин, защото някои са прекалили.

**г-жа Пенева:** Казва на г-н Новаков добре, че е той и трябва наистина да се намеси.

**г-н Новаков:** Трябва да каже, че той е регистрирал предишния работодател на г-жа Пенева три пъти при Нотариуса, като кандидат за кмет, така че му се е налагало да върши тази работа.

**г-жа Пенева:** Казва на г-н Новаков, че е зарязал предишния ѝ работодател и си е намерил друг.

**г-н Новаков:** Имал е честта да отиде да му каже януари месец 2015 г., че ще му остави още половин милион да оправя. Казал му е да не ги лъже и да не ги прави на маймуни, и му го е казал в очите. Даже го е помолил заради резила, който е направил да си хвърли кърпата и да не се излага повече.

**г-жа Пенева:** Казва на г-н Новаков, че затова е минал към БСП и е дошъл да оправя Общината.

**г-н Новаков:** Казва, че тук не е въпроса на бюджета, да се оправя към къде е минал, но понеже гледа, че с БСП добре си партнират, е имало възможността за първи път БСП да се докопчи до кмет, когато е помагал и Дойнов, затова е станал кмет. Иска да се знае, че дълго време БСП няма да има в Сопот кмет.

**г-жа Пенева:** Казва на г-н Новаков, че не е негов проблем на кой тя симпатизира.

Информира, че бюджетът ще се обсъжда на заседание на всички постоянни комисии, на което ще имат право всички общински съветници да се изкажат, в това число и тя, като бивш бюджетар.

Пита дали има други въпроси към Администрацията и Кмета.

**г-н Новаков:** Прави забележка към г-жа Пенева – няма община, която да не е пуснала масово разгласяване на Отчета на бюджета на Кмета, а тя е поканила само Кмета и негови подчинени на практика.

**г-жа Пенева:** Допълва – и всички организации и местната общност.

**г-н Новаков:** Казва, че не е пуснала обява в средствата за масова информация.

**г-жа Пенева:** Казва, че се е обадила на Щерев ТВ и те са поискали много пари.

**г-н Новаков:** Казва, че за Общината няма много пари. Смята, че тук не са поискали повече от 200 – 300 лв. или в. Марица. Дори самата Нонка Сабахова, виден активист на БСП, е била учудена в неделя, как няма разгласа. Нека да го знаят, за да не си ги говорят нещата.

**г-жа Пенева:** Казва, че това е голям проблем.

**г-н Новаков:** Смята, че тя бяга от хората.

**г-жа Пенева:** Отговаря, че при нея не е с въртележка и всеки може да я посети.

Пита дали има други въпроси към Администрацията, други изказвания и съображения относно Отчета.

Няма други въпроси, изказвания и съображения.

Поради изчерпване на Дневния ред, г-жа Пенева закри Публичното обсъждане на Годишния отчет за изпълнение на Бюджета на Община Сопот за 2021 г. в 18:06 ч.

**Приложения:**

**1. Приложение №1** – Присъствен списък на регистриралите се лица, присъствали на Публичното обсъждане – 2 стр.

**2. Приложение №2** – Отчет за изпълнението на бюджета на Община Сопот за 2021 г., предоставен в сбита форма за гражданите – 2 стр.

**Настоящият Протокол се състави в един екземпляр и се съхранява в деловодството на Общински съвет – Сопот.**

**Забележка:** Пълен аудиозапис на проведеното публично обсъждане се съхранява в Общински съвет – Сопот.

/ /

**Протоколчик:**

—

**НЕДЯЛКА ТОДОРОВА**

*Ст. спец. Секретар на Председателя на ОбС – Сопот*

**ОБЩНСКИ СЪВЕТ – СОПОТ**  
**МАНДАТ 2019 – 2023**

**ПРИСЪСТВЕН СПИСЪК**  
на лицата присъствали на

**ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ НА ОТЧЕТА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА БЮДЖЕТА НА ОБЩИНА СОПОТ ЗА 2021 Г.**

проведено на 13.09.2022 г. в зала „Хаджи Гьока Павлов“ – Сопот

№ по ред	Име, Фамилия	Гражданин/Представител на.....	Адрес, телефон, e-mail за контакт /попълва се по желание/	Подпис
1	Захари Захариев	ОА		
2	Димитър Кобачев	Действ. член, Мест. Тух		
3	Николай Спасов	Членс. клуб „Копче“ гр. Сопот	гр. Сопот	
4	Атанас Маринов	ОА	гр. Сопот	
5	Вориниц Ананов	RNews.bg		
6	Симона Симонова	общ. съветник	гр. Сопот	
7	др. Тина Топчи	общ. съветник	гр. Сопот	
8	Велич Донински	СУ „Ван Вазел“		
9	Любимир Денаров	общ. съветник	гр. Сопот	

**ОБЩИНСКИ СЪВЕТ – СОПОТ**  
**МАНДАТ 2019 – 2023**

**ПРИСЪСТВЕН СПИСЪК**  
 на лицата присъствали на

**ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ НА ОТЧЕТА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА БЮДЖЕТА НА ОБЩИНА СОПОТ ЗА 2021 Г.**

проведено на 13.09.2022 г. в зала „Хаджи Гьока Павлов“ – Сопот

№ по ред	Име, Фамилия	Гражданин/Представител на.....	Адрес, телефон, e-mail за контакт /попълва се по желание/	Подпис
10	Фредо Куртев	ОБС		
11	Мария Селимова	гражданин		
12	Диана Казиева	ИЧ Уб. Разоб. 1871		
13	Таня Бачева	Общ. орг. на итвск		
14	Дни Пощурова	ОБС		
15	Здравко Ув. Петров	ДСП		

## ОТЧЕТ

### за изпълнението на бюджета на Община Сопот за 2021 година

Отчетите за касово изпълнение на бюджета и сметките за средствата от Европейския съюз са съставени съобразно българското законодателство и указанията на дирекция „Държавно съкровище“ към Министерство на финансите дадени с ДДС № 07/31.12.2021 г. за годишното счетоводно приключване и представяне на годишните отчети за касовото изпълнение, оборотните ведомости и друга отчетна информация, както и публикуване на годишните финансови отчети за 2021 г. на бюджетните организации.

Средствата за делегираните от държавата дейности, определени съгласно показателите приети с Решение № 790 на Министерския съвет от 2020 г. за приемане на стандарти за делегираните от държавата дейности с натурални и стойностни показатели през 2021 г, са предназначени за финансиране на разходи за персонал и издръжка. Началният план на бюджета за 2021 г. за държавни дейности на Община Сопот е 7 123 352 лв. След извършените промени на бюджетните взаимоотношения през годината, уточненият план възлиза на 8 153 314 лв. Отчетът на разходите в бюджета за държавни дейности към 31.12.2021 г. е в размер на 7 381 727 лв., като изпълнението на плана е 91%. Отчетените през бюджетната 2021 г. разходи са разпределени по функции съгласно утвърдената от министъра на финансите Единна бюджетна класификация за 2021 г. както следва:

Функции	Уточнен годишен план	Отчет към 31.12.2021г.	% отношение
Общи държавни служби	1 011 814	998 970	99%
Отбрана и сигурност	204 254	129 222	63%
Образование	4 960 580	4 578 743	92%
Здравеопазване	418 758	375 559	90%
Социално осигуряване, подпомагане и грижи	1 282 287	1 102 925	86%
Култура, спорт, почивни дейности и религиозно дело	275 621	196 308	71%
<b>ОБЩО РАЗХОДИ ЗА ДЪРЖАВНИ ДЕЙНОСТИ</b>	<b>8 153 314</b>	<b>7 381 727</b>	<b>91%</b>

В приходите от местните дейности се включват трансферите за местни дейности (обща изравнителна субсидия и трансфер за зимно поддържане и снегочистване на общински пътища), определени с чл. 50 от ЗДБРБ за 2021 г., и частта на средствата от целевата субсидия за капиталови разходи, които са предвидени за финансиране на обекти в местните дейности. Включват се също и собствените приходи, които общината събира, като тяхното изпълнение към 31.12.2020г. е 66%. При годишен план от 3 782 957 лв., отчетения им размер възлиза на 2 506 439 лв. От общите постъпления от местни приходи по бюджета на общината към 31.12.2021 г., 1 034 766 лв. са от имуществени данъци, а 1 471 673 лв. от неданъчни приходи.

При извършване на разходите е съблюдавано ефективното, ефикасно и икономично използване на бюджетния ресурс и са спазени приетите от Общински съвет решения за изменение и актуализация на бюджета на Общината през 2021 г. Изпълнението на разходната част в частта местни дейности при уточнен годишен план 6 512 841 лв., възлиза на 2 965 482 лв. или в относителен дял 46 % в т.ч.:

Функции	Уточнен годишен план	Отчет към 31.12.2021г.	% отношение
Общи държавни служби	1 426 270	974 108	68%
Образование	371 296	227 784	61%
Здравеопазване	159 000	137 290	86%
Социално осигуряване, подпомагане и грижи	269 158	140 629	52%
Жилищно строителство, благоустройство, комунално стопанство и опазване на околната среда	3 134 727	1 168 374	37%
Култура, спорт, почивни дейности и религиозно дело	909 526	116 232	13%
Икономически дейности и услуги	152 838	113 236	74%
Разходи неklasифицирани в другите функции	90 026	87 829	98%
<b>ОБЩО РАЗХОДИ ЗА МЕСТНИ ДЕЙНОСТИ</b>	<b>6 512 841</b>	<b>2 965 482</b>	<b>46%</b>

В дофинансирането са планирани и отчетени разходите за възнаграждения и осигурителни вноски за сметка на работодател на щатен и нещатен персонал в общинска администрация и Къща музей „Иван Вазов“, издръжката за нормално функциониране на музея, както и основен ремонт на експозиционната зала. При уточнен план 868 289 лв. са разходвани 231 413 лв. – 27% изпълнение на годишния план.

Сумата на просрочените вземания на Община Сопот към 31.12.2021г. е в размер на 786 305 лв., а просрочените задължения в края на отчетния период са в размер на 115 316 лв.

Община Сопот извършва текущо наблюдение за състоянието на собствения си дълг. Остатъчният размер на дълга към 31.12.2021г. е 2 822 718 лв., в т.ч. 800 000 лв. временен безлихвен заем от Министерството на финансите.

След извършен анализ на контролираните показатели по чл. 130а, ал. 1 от Закона за публичните финанси се установи, че:

- съотношението на плащанията по дълга на Община Сопот за 2021 година спрямо средногодишния размер на изравнителната субсидия и собствените приходи за последните три години е 8,6%.

- наличните към края на годината задължения за разходи по бюджета на общината са в размер на 262 216 лв. и не надвишават 15 на сто от средногодишния размер на отчетените разходи за последните 4 години.

- наличните към края на годината поети ангажименти за разходи по бюджета на общината са в размер на 719 652 лв. и не надвишават 50 на сто от средногодишния размер на отчетените разходи за последните 4 години.

- наличните към края на годината просрочени задължения по бюджета на общината в размер на 115 316 лв. и не надвишават 5 на сто от отчетените за последната година разходи на общината.

- бюджетното салдо по бюджета на общината през последните три години е положителна величина за всяка една от трите години.

- осредненото равнище на събираемост за данъка върху недвижимите имоти и данъка върху превозните средства за всички общини е 74,40%, а за Община Сопот е 82,52%.

Това означава, че през 2021 година Община Сопот е спазила всички фискални правила по Закона за публичните финанси.

През 2021 година Община Сопот участва в няколко проекта по съфинансирани от Европейския съюз, сред които:

1. Проект „Осигуряване на топъл обяд“. Проекта допринася за постигане общата цел на оперативната програма, свързана с намаляване на броя на живеещите в бедност лица, чрез подпомагането им с храни, с оглед преодоляване на основно материално лишение.

2. Проект „Приеми ме“. Общата цел на проекта е да се усъвършенства модела на предоставяне на социалната услуга „приемна грижа“ и разшири обхвата ѝ в страната.

3. Проект "Патронажна грижа +". По настоящата процедура е изградена мрежа от услуги в домашна среда и са осигурени почасови мобилни здравно-социални услуги по домовете за лица с увреждания и възрастни хора над 65 г. в невъзможност за самообслужване.

Към 31.12.2021г. разходваните средства от Европейския съюз, администрирани от Националния фонд за КСФ са размер на 212 968 лв.